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Om kristendom og islam
- af Morten Thaysen

Islam er i de sidste år kommet med nye 
forestillinger om Gud og mennesker. Det 
har været uklart, hvordan vi kristeligt set har 
skullet forholde os. Mange mener, at dialog 
må være vejen frem. I dialogens navn vil man 
fokusere mere på det, der forener, end det 
der adskiller. Man har derfor været forstå-
ende for, at muslimers religiøse følelser ikke 
må krænkes, for kristne har jo også religiøse 
følelser. Man har nikket anerkendende til, at 
islam ærer Jesus, som en stor profet. Man 
har endda talt om, kristne og muslimer tror 
på den samme Gud. Og dog duer dialogens 
vej ikke. For hvor meget man end forsøger 
at skjule det, så er islam og kristendom 
åndelige modstandere. Ja, kristendommen 
er intet mindre end en undsigelse af islam! 
Hvorfor så ikke kalde en spade for en spade? 
For når vi taler med muslimer om islam, 
så taler vi selvfølgelig først og fremmest 
om koranen og fortolkningerne af profeten 
Muhammeds liv. Ingen kan tale om islam 
uden at forholde sig til disse ting. Men på 
et eller andet tidspunkt når man uvægerligt 
til et punkt, hvor man ikke længere kan tale 
fredsommeligt frem og tilbage om tingene. 

Forskellen
For det første er der spørgsmålet om 
Muhammed. Islam hævder, at Muhammeds 
person ikke kan kritiseres. Muhammed er 
hellig og er Guds profet og det kan der 
ikke stilles spørgsmålstegn ved – eller gøres 
grin med. Det er vist ingen længere i tvivl 
om. For det andet sætter Islam skel mellem 
mennesker. Der sættes f.eks. skel mellem 
rene og urene mennesker. Islam sætter skel 

mellem krigens hus, hvor islam endnu ikke 
er indført og fredens hus, hvor islam er 
indført overalt. Jordens befolkning er tillige 
delt op i fire grupper, der ikke er lige meget 
værd. For det første er der de troende. Det 
er muslimerne. Så er der bogens folk. Det er 
kristne og jøder. Endelig er der de vantro og 
de frafaldne, som man helt kan se bort fra. 

At Muhammed skulle været hævet over 
kritik og at der skulle være skel mellem 
mennesker må kristeligt set ikke bare kriti-
sere, men må også afvises som usandt. For 
i kristendommen er pointen netop, at der 
ikke skal sættes skel – slet ikke religiøse 
skel! Tværtimod skal alle disse skel ophæves. 
I Kristus kommer det således ikke an på at 
være jøde eller græker, på at være træl eller 
fri, på at være mand og kvinde, for i Kristus 
er alle en, som Paulus siger. I Kristus er og 
bliver alle mennesker lige! I en samtale med 
muslimer om islam må dettes gøres klart. 
Her er noget, vi må stå fast på! Det betyder 
dog ikke, at vi ikke kan blive enige om noget 
andet – politik, skolevæsen, sygehusvæsen, 
sport osv.. Som mennesker i dette land er 
vi ubetinget hinandens næste og må og skal 
derfor arbejde sammen og om nødvendigt 
indgå kompromisser.  

Men når det kommer til religion og hvad 
religion betyder, så kan vi ikke blive enige. 
Tværtimod!

Vi tror ikke på den samme Gud
Og i den sidste ende kan vi ikke blive enige, 
fordi vi ikke tror på den samme Gud. Islam 

hævder, at Gud har åbenbaret sin vilje for 
krigsherren Muhammed i koranen.  Kristen-
dommen siger, at Gud har åbenbaret sig i 
den lidende Kristus på korset. Islam hævder, 
at mennesket skal underkaste sig koranens 
love og regler for at komme til Gud. Kri-
stendommen siger det modsatte. Mennesket  
kan ikke komme til Gud ved at overholde en 
række guddommelige love, tværtimod. Gud 
kommer i stedet til mennesket – og det gør 
han i Kristus. Kristus er derfor sandheden 
vejen og livet. Og derfor er det vidtløftigt 
at påstå, at det er den samme Gud, vi tror 
på. Enten er Kristus sandheden om Gud 
og menneske eller også er han det ikke! Ja, 
det er livsvigtigt at fastholde dette, fordi det 
betyder alt i vores forhold til hinanden. 

Frihed fra religiøse love
Lad os tage eksemplet med loven. I islam 
er loven den sande vej for mennesket. Den 
indeholder livets sande betydning. Ja, den er 
vejen til frelse. At overholde loven er derfor 
vigtigere end noget andet. Hvis mennesket 
vil leve sandt, må og skal det f.eks. ikke spise 
svinekød, det skal bede 5 gange om dagen 
og de fleste mener også, at loven siger, at 
kvinder må og skal bære tørklæde. Ja, loven 
regulerer alle tænkelige forhold mellem 
mennesker.

Den kristne ved derimod, at religiøse love 
og regler netop ikke kan give livet betydning. 
De kan da slet ikke føre til frelse. Kun til 
ufrihed. Derfor ophæver Kristus dem ved 
at sige, at loven kun må være til for menne-
skers skyld og ikke omvendt. For den kristne 
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I kender det sikkert godt. Man står nyt-
årsaften og tænker: ”I det nye år skal jeg 
motionere tre gange om ugen”, eller: 
”I det nye år skal jeg kvitte smøgerne, 
tandsmørret, eller chokoladeskildpad-
derne”. Står der og stikker blår i øjnene 
på sig selv, bare fordi det endnu en gang 
er på den tid, hvor man ser tilbage og 
undersøger, hvordan det forgangne år er 
gået. Og minsandten om man ikke altid 
lige kan få øje på et eller andet ved sig 
selv, der fylder én med mishag. ”Det der, 
det må kunne gøres bedre”, tænker man 
så. Og hvad er da mere naturligt end at 
henlægge indsatsen til det kommende 
år. Så kan man i al fald få sine juledage 
i fred. Æde alt, hvad remmer og tøj kan 
holde og pulse løs på cigaren og tage en 
slapper på sofaen!
Jeg har, som det nok fornemmes, et såre 
anstrengt forhold til nytårsforsæt. Det 
er der flere grunde til. For det første, jeg 
indrømmer det blankt, så er jeg elendig 
til at holde mit nytårsforsæt. Det eneste 
formildende ved det faktum er, at jeg 
absolut ikke er den eneste i kongeriget, 
der har det sådan. Omkring 60,6 procent 
af alle, der havde et nytårsforsæt sidste 
år, har ikke kunnet holde det, fortæller 
en meningsmåling os. 
I forbindelse med denne meningsmåling 
kommer en coach til orde. En af den 
type, der koster et sted mellem 600 og 
2000 kr. i timen. Og coachens råd er, at 
man skal delagtiggøre sine nærmeste 
og andre i sit nytårsforsæt, og allerhelst 

på Internettet, så rigtigt mange kan se 
det. Der er oven i købet oprettet en 
selvstændig hjemmeside til formålet. En 
sådan eksponering skulle så medvirke 
til, at man følte sig ekstra forpligtet og 
derfor vil lykkes med sit forsæt. 
Det løber mig koldt ned af ryggen, når 
jeg læser sådan noget, for det afspejler et 
menneskesyn, hvor vi deles op i dem, der 
er succes’er og dem, der er en fiasko. Og 
det er klart målbart, hvem, der er hvad. 
Her er så, hvad vi, der hører til de 60,6 
procent, der ikke kan holde vore nyt-
årsforsæt skal gøre: Vi skal sigte meget 
højere; vi skal nemlig jævnligt gå i kirke 
det næste år. Undersøgelser har endda 
vist, at det er sundt. I denne sammen-
hæng kommer det ikke an på, hvor 
meget vi magter af succesfremkaldende 
faktorer. Her kræves det egentlig bare, 
at vi indfinder os. Her møder vi et helt 
andet menneskesyn, for her er der plads 
til alle uanset nikotinindtag eller vægt i 
kilo. Her får vi oven i købet at vide, at 
intet menneske kan nå idealet. Men vi 
får ikke desto mindre et liv skænket. Et 
liv, vi skal leve fra øjeblik til øjeblik. Et liv, 
der så langt fra er uden problemer og 
mangler, men dog et liv, som er omfattet 
af Guds nærvær. Og det udgangspunkt er 
da langt bedre end alle mulige mere eller 
mindre uholdbare løfter, som vi udbasu-
nerer på nettet.

Det skarpe hjørne
Nytårsforsæt og evindelig dårlig samvittighed.

af Mette Hvid-Olsen
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må love og regler altså aldrig være religiøse, 
men alene en praktisk nødvendighed i et 
samfund. Ikke mere. Derfor har vi altid her 
i landet kunnet lave loven om, hvis vi kunne 
blive enige om det. Den er jo ikke guddom-
melig – og må heller ikke være det.  

At få ændret lovens betydning i muslimer-
nes øjne vil derfor kristeligt set være en 
god gerning – for den vil befri muslimen for 
et tvangsmæssigt eller neurotisk forhold til 
religiøse love og regler om f.eks. rene og 
urene mennesker, faste, spisevaner, påklæd-
ning osv. osv.. En muslim skulle engang have 
sagt efter at være blevet døbt, at det bedste 
var, at hun nu ikke længere behøvede at 
lyve. Det betyder ikke, at muslimer er fulde 
af løgn, men at enhver lov, der føres frem 
med guddommelig autoritet må føre til løgn, 
fordi ingen kan leve op til den. Siger man, at 
loven er livets mening og vejen til frelse, så 
må man nødvendigvis lyve om dens over-
holdelse. Det må alle.  

Så, hvorfor ikke kalde en spade for en 
spade, når vi taler om forholdet mellem 
kristendom og islam. Kun ved at forskellene 
træder frem, kan vi tale sandt. Og kristne 
behøver ikke vise underdanighed overfor 
islam. Der er intet at skamme sig over. For 
kristendommen er frihed fra religiøse love. 
Og denne frihed skal frimodigt forkyndes 
fra tagene - for livets skyld!

Morten Thaysen
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Møder og meddelelser
Det evige liv
I februar begynder jeg en studiekreds med 
ovennævnte emne, hvis der er tilslutning.
Det evige liv. Vi kender det fra kristendommen 
som håbet til et liv, der er på den anden side 
af jordelivet, på den anden side af døden.
Så ved vi, at ’det evige liv’ også kan betegne 
det nu, hvor vi hører Kristi ord til os, og tager 
det til os. Og måske bliver det sådan at ’det 
evige liv’ også kommer til at betegne de strejf 
af lykke, vi oplever i livet.
Jeg vil gerne lede en studiekreds, der ’følger’ 
’det evige liv’ som vi møder det i bibel, i sal-
mebog, lidt i teologi, og måske også som det 
indirekte kan vise sig i litteratur.
Selvsagt vil studiekredsen også omfatte begre-
ber, der mere eller mindre svarer til ’det evige 
liv’, såsom ’Guds rige’ og lignende.
Studiekredsen vil ligge på følgende onsdage: 
onsdag d. 3. februar, onsdag d. 10. februar, 
onsdag d. 17. februar og onsdag d. 3. marts kl. 
19. 00 på Vestervold 1.

Sogneeftermiddage
Torsdag den 11. februar kl. 15.00:
Konfirmandstuen, Jægumsvej.
Foredrag af Ulrich Hartvig om livet i et kloster.
Alle er velkomne. 

Filmaftener
Vi fortsætter med vore filmaftner i konfir-
mandlokalerne på Vestervold 1, hvor vi hver 
gang ser og diskuterer en film. 

Torsdag den 25. februar kl. 19.30:
”Gran Torino” ved Poul Christian Tulinius.

Torsdag den 25. marts kl. 19.30:
”Den, man elsker” ved Morten Thaysen.
 
Alle er velkomne.

Indre mission i varde 
Varde missionshus        

Alle møderne holdes i missionshuset  Nør-
revold 15 – hvor intet andet er nævnt.
Se også vores hjemmeside: 
www.imvarde.dk

Februar
Onsdag den 3. kl. 14.30
Eftermiddagsmøde: Nolde og hans bibelske billeder 
sognepræst Bodil Raakjær Jensen, Alslev
Onsdag den 10. kl. 19.30
Onsdagsmøde 
fritidsforkynder Ejnar Lindbjerg, Videbæk
Onsdag den 24. kl. 19.30
Onsdagsmøde 
fritidsforkynder Jens Ole Nielsen, Hvide Sande

Marts
Mandag den 1. kl. 19.30
KLF-møde 
familiekonsulent Lisbeth Krabbe Haugstrup
Onsdag den 3. kl. 14.30
Eftermiddagsmøde 
tidl. forstanderpar Inger og Vagn Gimm, Bramming 
Fredag den 5. kl. 15.30
Kvindernes Internationale Bededag,
Onsdag den 10. kl. 19.30
Årsmøde
Fredag den 19. kl. 19.30
Café Elisa: Kunst for Gud 
Helle Noer, Esbjerg. Kreativ medarbejder i IM 
Onsdag den 24. kl. 19.30
Kredsens forårsmøde i Tistrup Missionshus 
generalsekretær Bodil F. Skjøtt, Israelsmissionen

April
Onsdag den 7. kl. 14.30
Eftermiddagsmøde 
missionær Annelise Bach, Bramming

Fredag den 9. kl. 19.30
Familieaften  
soldaterhjemsledere Pia og Ivan Ælmholdt, Varde
Tirsdag den 13. kl. 19.30
Forårsmøde: Røverkøb 
missionær Niels Henrik Hovaldt, Odense 
Onsdag den 14. kl. 19.30 
Forårsmøde: Kærlighed og fåreavl 
missionær Niels Henrik Hovaldt, Odense
Onsdag den 28. kl. 19.30 
Onsdagsmøde: Hvordan være en frimodig kristen? 
missionær Henrik Dideriksen, Esbjerg
                                     
Grundtvigsk foredrags-
forening/Kirkeligt 
samfund i varde 

Torsdag den 11. Februar:
Sognepræst Poul Christian Tulinius, Varde:
Litteraturgennemgang.  
Torsdag den 11. marts: 
Forfatter Søren Ulrik Thomsen, København: 
”Fornuft og Mysterium”.
Torsdag den 15. april: 
Sangaften ved provst Lise Hindsholm og 
Georg Græsholdt, Janderup. 

Arrangementerne begynder kl. 19.30 og afholdes 
i konfirmandstuerne på Vestervold 1.
Alle er velkomne.

Stof til kirkebladet
Stof til næste nr. af kirkebladet 
skal være redaktionen i hænde 
senest onsdag den 31. marts.
(Nr. 3 - 1. juni - 31. juli)
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Gudstjenester  
Søndag den 31. januar
Septuagesima
Matt. 25, 14-30
Kl. 09.00: Hartvig
Kl. 10.30: Tulinius
Onsdag den 3. februar 
Kl. 16.30: Thaysen
Søndag den 7. februar
Seksagesima
Mark. 4, 26-32
Kl. 09.00: Hvid-Olsen
Kl. 10.30: Thaysen. Kirkefrokost
Onsdag den 10. februar
Kl. 16.30: Hartvig
Søndag den 14. februar
Fastelavn
Luk. 18, 31-43
Kl. 09.00: Hvid-Olsen
Kl. 10.30: Hartvig			 
Onsdag den 17. februar 
Kl. 16.30: Tulinius
Søndag den 21. februar
1.s. i fasten
Luk. 22, 24-32
Kl. 09.00: Thaysen
Kl. 10.30: Tulinius
Onsdag den 24. februar
Kl. 16.30: Thaysen. 
Fastelavnsgudstjeneste med
tøndeslagning og spisning på Vestervold
Søndag den 28. februar
2.s. i fasten
Mark. 9, 14-29
Kl. 09.00: Hartvig
Kl. 10.30: Hvid-Olsen
Onsdag den 3. marts
Kl. 19.30: Thaysen. Spillemandsmesse       

Søndag den 7. marts
3.s. i fasten
Johs. 8, 42-51
Kl. 09.00: Tulinius
Kl. 10.30: Thaysen. 
Onsdag den 10. marts
Kl. 16.30: Hvid-Olsen
Søndag den 14. marts
Midfaste
Johs. 6, 24-35 (37)
Kl. 09.00: Hvid-Olsen
Kl. 10.30: Hartvig
Onsdag den 17. marts
Kl. 16.30: Tulinius			 
Søndag den 21. marts
Mariæ Bebudelsesdag
Luk. 1, 46-55
Kl. 10.30: Thaysen
Kl. 16.00: Hvid-Olsen. De 7 læsninger 
Onsdag den 24. marts
Kl. 16.30: Hartvig			 
Søndag den 28. marts
Palmesøndag
Mark. 14, 3-9 (alt. Johs. 12, 1-16)
Kl. 09.00: Hartvig
Kl. 10.30: Tulinius
Torsdag den 1. april
Skærtorsdag
Johs. 13, 1-15
Kl. 09.00: Tulinius
Kl. 19.00: Hartvig
Fredag den 2. april
Langfredag
Luk. 23, 26-49 (alt. Johs. 19, 17-37
Kl. 09.00: Thaysen
Kl. 10.30: Hvid-Olsen

Søndag den 4. april
Påskedag
Matt. 28, 1-8
Kl. 09.00: Tulinius
Kl. 10.30: Thaysen
Mandag den 5. april		
2. Påskedag
Johs. 20, 1-18
Kl. 09.00: Hvid-Olsen
Kl. 10.30: Hartvig
Onsdag den 7. april
Kl. 16.30: Thaysen
Søndag den 11. april
1.s.e. påske
Johs. 21, 15-19
Kl. 09.00: Thaysen
Kl. 10.30:  Tulinius. Kirkefrokost
Onsdag den 14. april
Kl. 16.30: Hvid-Olsen
Søndag den 18. april
2. s.e. påske
Johs. 10, 22-30
Kl. 09.00: Hartvig
Kl. 10.30: Hvid-Olsen
Onsdag den 21. april
Kl. 16.30: Hartvig
Søndag den 25. april
3. s.e. påske
Johs. 14, 1-11
Kl. 09.00: Tulinius
Kl. 10.30: Thaysen
Onsdag den 28. april
Kl. 16.30: Thaysen
Fredag den 30. april
Bededag
Matt. 7, 7-14
Kl. 09.00: Tulinius. Konfirmation
Kl. 11.00: Hvid-Olsen. Konfirmation

Kirkebil
Kirkebilen kan bestilles til gudstjeneste og til 
de arrangementer, præsterne, menighedsrådet 
eller organisten står for. 
Prisen er 10 kr. tur/retur. 
Bilen bestilles hos kordegnen på tlf.  
75 22 15 72.
Bemærk kontorets åbningstider bagerst i 
bladet.

De syv læsninger
Søndag den 21. marts kl. 16.00 vil der 
i Sankt Jacobi kirke blive afholdt en 
musikgudstjeneste. Ved den lejlighed gen-
nemføres de 7 læsninger, hvor tekster om 
Jesu lidelse, død og opstandelse vil blive 
læst. Konfirmanderne vil medvirke med 
oplæsning og kirkens kor med salmer 
og sange.  

Fastelavnsgudstjeneste
Onsdag den 24. februar kl. 16.30 holder vi 
fastelavnsgudstjenesten i kirken. Gudstjene-
sten efterfølges af tøndeslagning og spisning i 
konfirmandlokalerne på Vestervold 1.
Alle er velkomne med eller uden udklæd-
ning!
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Ny præst i Varde

Jeg hedder, som I nok allerede ved, Ulrich Hart-
vig. Jeg er blevet 31 den 14. januar, så jeg er en 
forholdsvis ung præst.
Jeg kommer oprindelig fra Horsens, hvor jeg 
er vokset op. Ellers har jeg boet i Århus de 
sidste mange år pga. teologistudierne, som 
jeg har været utrolig glad for, selvom det også 
har været hårdt indimellem. Jeg blev gift med 
Karen Marie i sommer den 22. August 2009. 
Det var skønt Vi flyttede begge to ind her på 
Jægumsvej 47 kort før jul og er så småt ved at 
have installeret os, selvom det godt nok tager 

tid at skabe et ordentligt hjem og fylde det 
hele ud med 180 m2 at gøre godt med, når 
man nu er vant til at bo i små 2 gange 15 m2. 
Jeg glæder mig rigtig meget til at lære Varde og 
folkene her bedre at kende. Jeg har fået at vide, 
at det er en god og hyggelig by, og det lader 
det bestemt også til at være Det er heller 
ikke tilfældigt, at jeg søgte embede lige netop 
i Vestjylland, da jeg er et udpræget naturmen-
neske, og holder utroligt meget af den rå og 
barske, men også utroligt smukke natur, der er 
herude vestpå med klitterne, de åbne vidder, 

og det brusende hav. At være tæt på naturen 
er særlig vigtigt, fordi det ligesom giver mig 
en dejlig ro i sjælen Ellers er jeg til hygge og 
socialt samvær, god mad, skak, en god film/krimi, 
litteratur, afslapning og spandevis af kaffe. Det 
var så en lille bitte smule om mig selv. Hvis folk 
vil vide mere, skal de være hjertelig velkomne 
til at stikke hovedet ind

Giv sultne hjælp til selvhjælp
Varde sogn samler ind ved Folkekirkens Nødhjælps 
sogneindsamling søndag den 7. marts og går der-
med til kamp mod sult i verden. 

Hvert sjette menneske på kloden får ikke nok 
at spise. En af årsagerne til, at cirka en milliard 
mennesker hver dag må gå sultne i seng, uden 
at vide om de får mad næste dag, er klimafor-
andringer. Klimaforandringerne rammer de fat-
tige hårdt. De har hverken råd eller teknologi 
til at sikre sig mod tørke, oversvømmelse eller 
stigende vandstand i verdenshavene. 

Når Varde Sogn søndag den 7. marts igen er 
med i Folkekirkens Nødhjælps årlige sogne-
indsamling er det for at hjælpe mennesker der 
lider under sultens udmarvende trussel. De 
kan f.eks. lære at dyrke jorden, så den giver et 
større udbytte.
”En milliard mennesker lever med daglig sult. 
Men sådan bør det ikke være i en verden, 

der kan producere mad nok til alle. Vi er 
med i sogneindsamlingen for at bekæmpe sult 
i verden,” siger indsamlingslederne Henning 
Dahlgaard og Peter Christensen og opfordrer 
alle i sognet der har tid og lyst til at melde sig 
som indsamlere.

”Jo flere indsamlere der melder sig, des flere 
gadedøre kan vi nå ud til, og des flere menne-
sker kan vi hjælpe,” siger de og understreger, at 
både de Varde-borgere, der går ud med rasle-
bøsserne og de, der putter noget i dem, bidra-
ger til at forbedre fattige familiers fremtid. 

Vil du være med til at give verdens fattigste 
mulighed for at ændre deres liv? Så meld dig 
som indsamler hos 
Kordegn Vibeke Jørgensen, Kirkens Hus, Kir-
kepladsen 4, 6800 Varde Tlf. 75 22 1572, e-mail: 
kordegn@varde-kirke.dk

Sigurd Barrett synger og fortæl-
ler bibelhistorier for børn i Sankt 
Jacobi kirke 

lørdag den 10. april kl.10.00.
Mange børn og voksne kender måske 
allerede Sigurd Barrett som en frem-
ragende formidler fra TV-programmer 
som ”Sigurds Bjørnetime” og ”Sigurd og 
symfoniorkesteret”.  
I Jacobi kirke vil emnet for Sigurds 
optræden være bibelen. ”Jeg har længe 
haft lyst til at lave nogle gode bibelberet-
ninger for børn. Jeg er selv far til fem og 
vil gerne give mine børn fortællingerne 
fra Bibelen, så det gør en forskel for 
dem”, udtaler Sigurd til Danmarks Kir-
kelige Mediecenter.
Sigurd har skrevet musik og nye sange 
til 24 centrale bibelfortællinger og til at 
fremføre disse får han hjælp af to musi-
kere, en dukkefører og tøjdyret Snapper.
Efter forestillingen vil det være muligt at 
få en autograf samt købe den nye dvd 
og bog, som er skabt specielt til denne 
forestilling.
Billet bestilling på tlf.:  75 22 15 72
Pris: Børn: 25 kr.  Voksne: 100 kr.
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Grundtvigsk foredragsforening/
Kirkeligt Samfund
Formand: Morten Thaysen
Vestervold 1, 6800 Varde
tlf. 75 22 02 34

Indre Mission
Missionshuset Nørrevold 15.
Formand: Birthe Nielsen
Karinevej 38, Varde
tlf. 75 22 11 91.

kfum og kfuk
Kontaktperson: Jakob Bredttoft
Bæktoften 3, 6800 Varde
tlf. 75 26 43 45

Sct. Nicolai-tjenesten
Har man noget, man slås med, kan 
Sct. Nicolai-tjenesten måske være 
til hjælp.
Tjenesten har tlf. 70 12 01 10 
og er åben i aften- og nattetimerne fra 
kl. 7 aften til 7 morgen.

fdf
Flemming S. Jepsen
Gyvellunden 20, Varde
tlf. 75 22 08 67.

Korshærens genbrug
Ndr. Boulevard 86B,
6800 Varde,
tlf. 75 21 26 14.

Paraplyen KFUM's Sociale Arbejde
Nørregade 5, Varde
tlf. 75 22 57 45.
Åben mandag-fredag 9.00- 17. 30.
Lørdag 10-15.
Paraplyen er en alkoholfri café, hvor alle 
er velkomne.

Menighedsrådets udvalgsformænd:
Budgetudvalg: Henning Dahlgaard, 
Carl Nielsensvej 5, tlf. 75 22 02 23. 
Aktivitetsudvalg: Karen Krog Bagger, 
Stormgade 8, tlf. 75 22 47 66. 
Kirkegårdsudvalg: Torben Nielsen,
Kærvej 6, tlf. 75 22 55 74.
Bygningsudvalg: Lars Jessen,
Ringkøbingvej 198, tlf. 75 26 10 38.
Legatudvalg: 
Sognepræst Morten Thaysen
Vestervold 1, tlf. 75 22 02 34
Informationsudvalg: Jacob Iversen, 
Palludansvej 11, tlf. 75 22 23 39.

Aflastningstjenesten
Aflastning af pårørende til alvorligt/
kronisk syge eller døende i eget hjem.
Henv. Mary Andersen,
Bøgevej 18, tlf. 75 22 37 43.

Ydre missionskreds:
sudan
Anne Marie Kruse,
Elmelyvej 17, tlf. 75 26 10 59.

Kirkelige aktiviteter 
og adresser

Onsdag d. 3. marts kl. 19.30
Spillemandsmesse.
Spillemandsgruppen ”Jydsk på næsen” 
leverer musikken til denne musikgudstje-
neste. Musikken er komponeret af Ivan 
Damgaard og Michael Sommer i en stil 
som traditionel dansk spillemandsmusik, 
teksterne er af Holger Lissner. Ved guds-
tjenesten medvirker desuden Bramming 
Blandede Kor og sognepræst Morten 
Thaysen. Gudstjenestens fællessalmer ind-
øves med menigheden en halv time før 
gudstjenesten

Torsdag d. 19. marts kl. 19.
Koncert med elever og lærere fra Varde 
Musikskole. Ved koncerten medvirker bl.a. 
musikskolens salonorkester. Der vil des-
uden være mulighed for at høre musik for 
orgel, tværfløjte og obo.

Tirsdag d. 23. marts kl. 19.30
Indledning til påsken.
Sopranen Anne Mette Balling og organist 
Christian Blom Hansen fremfører musik 
med tilknytning til påsken, bl.a. arier fra 
Bachs passioner, passionssalmer af Bror-
son og orgelkoraler af Bach og Brahms.

Koncerter 
i Sct. Jacobi kirke

Giv sultne hjælp til selvhjælp
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Sognepræst
Poul Christian Tulinius
Ndr. Boulevard 15, 
tlf. 75 22 04 16.
E-mail: pct@km.dk
Træffes bedst kl. 11-12,  undt. mandag
Iøvrigt efter aftale.

Sognepræst (kbf)
Morten Thaysen
Vestervold 1, Varde
Tlf. 75 22 02 34.
E-mail: mth@km.dk
Træffes bedst kl. 11-12, undt. mandag
Iøvrigt efter aftale.

Sognepræst
Mette Hvid-Olsen
Kontor: Jægumsvej 47, Varde
Privat: Langgade 13, Kvong
Tlf. 21 36 05 08
E-mail: mhol@km.dk
Træffes bedst kl. 11-12 undt. fredag
Iøvrigt efter aftale.

Sognepræst
Ulrich Hartvig
Jægumsvej 47
Tlf. 75 22 15 56
E-mail: usm@km.dk
Træffes bedst kl. 11-12 undt. fredag
I øvrigt efter aftale

Kordegnekontoret
Kordegn Vibeke Jørgensen
Kirkens hus, Kirkepladsen 4, 
tlf. 75 22 15 72.
kordegn@varde-kirke.dk
Mandag-fredag kl. 9.00-12.00.
Torsdag tillige 16.00-18.00.

Menighedsrådets kontor
Kirkens hus, Kirkepladsen 4,
tlf. 75 22 26 32.
menighedsraad@varde-kirke.dk

Kirketjener 
Eigil Frost Larsen
Askevangen 8, Sig,
tlf. 75 26 43 54, 
mobil 23 69 02 70.
Træffes ikke onsdag.

Organist 
Chr. Blom Hansen
Kirkegade 69, Esbjerg,
tlf. 75 21 08 34 (kirken).
tlf. 75 45 05 95 (privat).
organist@varde-kirke.dk

Kirkegårdskontoret:
Lundvej 12, 
Tlf. 75 22 08 44
Mandag – fredag 9-13
Torsdag 9-17
Lørdag lukket

Kirkeværge
Anne Margrethe Momme Nielsen
Kærhøgevej 47, 
tlf. 75 22 03 13.

Redaktører af Kirkebladet
Mette Hvid-Olsen (ansvh.)
Jægumsvej 47, Varde 
tlf. 21 36 05 08.
Jacob Iversen
Palludansvej 11,
Tlf. 75 22 23 39.

Menighedsrådets 
formand Orla Duedahl
Skyttevænget 21, 
tlf. 75 21 14 93.

Sognets hjemmeside
www.varde-kirke.dk

Kirkens adresser


